

**Политика объединения БРИКС в достижении целей устойчивого развития
Организации Объединенных Наций**

Ступенькова Зоя Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: stup999@mail.ru

Сегодня страны БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР) [2] являются влиятельным объединением благодаря их растущим экономикам, что в свою очередь делает их одной из самых главных движущих сил развития глобальной экономики. Их политическое влияние так же неоспоримо - эти государства являются авторитетными участниками ведущих региональных объединений и международных организаций.

У каждой страны-участницы есть свои причины, чтобы быть в БРИКС. Участие Китая в БРИКС отвечает его стремлениям получить новые рынки сбыта и наладить сотрудничество «Юг-Юг», в основном с Африкой и, в частности, с ЮАР. Для Бразилии это возможность стать более независимой от иностранного капитала. Индия может использовать БРИКС, чтобы укрепиться в мировой экономике. Россия планирует посредством БРИКС защитить свои геополитические интересы [1].

Сегодня на первое место в международной повестке выходят глобальные проблемы и поиск путей их решения. В 1987 году Всемирная комиссия по окружающей среде и развитию разработала и опубликовала отчет под названием «Наше общее будущее». Он дал определение «устойчивого развития» (УР), развития, которое отвечает потребностям настоящего без ущерба для способности будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности.

В 2000 году Генеральная Ассамблея (ГА) ООН приняла так называемые «Цели развития тысячелетия» (англ. Millennium Development Goals), или сокращенно ЦРТ, на 15 лет. Они включали 8 целей по экономико-социальным и экологическим проблемам и стали прародителями Целей устойчивого развития (ЦУР), а также были направлены на расширение международного сотрудничества.

Несмотря на существенные успехи ЦРТ (например, сокращение показателей крайней бедности в 2 раза), подход к определению целей был пересмотрен, и так в 2015 году была разработана программа целей устойчивого развития, названная в резолюции ГА ООН «Повесткой дня на период до 2030 года» («Повестка-2030»). Эта программа теперь включает в себя 17 целей, которые призваны обеспечить баланс экономического, экологического и социального элементов устойчивого развития. Таким образом, не только сама система была расширена, но также она стала охватывать и развивающиеся, и развитые страны, тем самым распространившись на весь мир.

Перспективы прихода БРИКС к устойчивому развитию так же становятся все более актуальной темой для изучения. В 2015 году была построена новая основа для Международного сотрудничества в целях развития (англ. International Development Cooperation) посредством введения в работу трех инструментов: «Повестки-2030», которая определила ЦУР ООН, Парижского соглашения по климату, которое обозначило главную цель в климатическом аспекте ЦУР ООН, и Аддис-Абебской программы действий, которая определила источники финансирования проектов по УР - банки развития. В новой системе помимо традиционных доноров, которыми являются страны Организации экономического сотрудничества и развития (сокр. ОЭСР), и их концепции официальной помощи в целях

развития (сокр. ОПР) появляются так называемые «новые доноры» среди развивающихся стран и их Сотрудничество «Юг-Юг» (сокр. СЮЮ).

Сегодня страны БРИКС тоже стараются следовать концепции устойчивого развития. Однако возможности ее реализации у них ограничены ввиду того, что концепция создавалась западными странами под себя. Страны БРИКС озабочены обеспечением своих национальных интересов и безопасности вместе с эффективным переходом к устойчивому развитию. В свете неутешительных результатов климатического саммита Cop26, прошедшего в Глазго осенью 2021 года, создается впечатление, что страны не собираются сотрудничать для достижения хотя бы климатической составляющей Целей устойчивого развития Организации Объединенных Наций (сокр. ЦУР ООН). В данном контексте вопрос о перспективах стран БРИКС организовать у себя «зеленую экономику» становится довольно актуальным.

Страны БРИКС стремятся к тесному сотрудничеству для повышения своей конкурентоспособности на международной арене. В связи с этим усиленное взаимодействие институтов и обмен опытом является общей задачей участников, которую предполагается решить через такие инициативы, как усиление торгово-инвестиционных связей и преодоление цифрового разрыва между странами БРИКС. Важно заметить, что в Стратегии экономического партнерства БРИКС до 2025 года пристальное внимание уделяется «Повестке-2030». В рамках БРИКС было решено стимулировать взаимодействие для решения таких основополагающих проблем, как изменение климата, загрязнение почвы и водных ресурсов, переход к устойчивому энергопотреблению и зеленой энергии, повышение уровня жизни, в том числе искоренение бедности [3].

Актуальность темы обусловлена потребностью в осмыслении целесообразности и эффективности синергии стран БРИКС для достижения целей устойчивого развития ООН. Новые глобальные вызовы и угрозы, как, например, пандемия COVID-19, требуют от мира сплоченности в их решении. Ввиду долгосрочности и комплексности Концепции устойчивого развития страны БРИКС приняли решение использовать ее в своих стратегических документах (например, «Стратегия экономического партнерства БРИКС до 2025 года» одним из принципов имеет «приверженность поддержке устойчивого развития») и организовать на ее основе внутреннее взаимодействие, однако успех этого мы не сможем оценить в ближайшем будущем.

Таким образом, возникает вопрос: могут ли страны БРИКС выступать единым фронтом по вопросам достижения ЦУР ООН на международной арене? Поэтому целью моей работы является определение путей выполнения странами БРИКС задач устойчивого развития.

Источники и литература

- 1) Конкин А. А. Структурные особенности трансрегионального партнерства стран БРИКС и его потенциал в системе глобального управления: дис. – MGIMO University (Russia), 2018.
- 2) Концепция участия Российской Федерации в объединении БРИКС. [Электронный ресурс] URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/41d452a8a232b2f6f8a5.pdf> (дата обращения: 07.02.2022).
- 3) Стратегия экономического партнерства БРИКС до 2025 года [Электронный ресурс] URL: <https://brics-russia2020.ru/images/114/81/1148133.pdf> (дата обращения: 07.02.2022).